Mat-1.2620 Sovellettu todenndkodisyyslaskenta B
Tentti ja syksyn 2012 kurssin vélikokeiden uusinnat 12.01.2013 / Kibble

Kirjoita selvisti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:
- Mat-1.2620 Tentti/1.vk/2.vk (merkitse oikea vaihtoehto) SovTnB 12.01.2013
. — opiskelijanumero + kirjain
N - TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
ﬁ - koulutusohjelma ja vuosikurssi
- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjeimat
— nimikirjoitus

Lue tarkasti seuraavat ohjeet:

(1) Jos olet uusimassa 1. vilikoetta, vastaa kysymyksiin 1-2 ja 6,
(2) Jos olet uusimassa 2. vélikoetta, vastaa kysymyksiin 3-5 ja 7.
(3) Jos olet suorittamassa kurssia tentilld, vastaa kysymyksiin 1-5.

{4) Jos olet suorittamassa 1. vilikoetta ensimmdisen kerran ja saanut siihen
erikoisluvan, vastaa kysymyksiin 1, 2, 6 ja 8.

{5) Jos olet suorittamassa 2. vilikoetta ensimmdisen kerran ja saanut siihen
erikoisluvan, vastaa kysymyksiin 3-§, 7 ja 9.

Yentin kesto on 4 tuntia (vaihtoehto 3). Vilikokeiden kesto on 3 tuntia (vaihtoehdot 1,
2,4ja 5).

Merkitse vastauspapereihisi selvisti miti vaihtoehtoa olet suorittamassa!
Sallitut apuvélineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekkéésti, mutta perustele ratkaisusi.
Esimerkiksi pelkké lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

1. Dodekaedri eli saénntllinen 12-tahokas on siannsllinen monitahokas, jolla on 12
sédnnollisen viisikulmion muoteista tahkoa.

Oletetaan, etti sinulla on dodekaedrin muotoinen virheetsn noppa, jonka tahkot on
numeroitu luvuilla 1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 10, 11, 12. Heitat noppaa 120000 kertaa.
Méirdd todennikaisyys sille, ettd tuloksen 11 lukuméird on suljetulla valilld
[9850,10100}.

Noppa on virheetén, jos sen jokaisella tahkolla on sama todennikdisyys tulla
tulokseksi.

Ohje: Kiiytd keskeiseen raja-arvolauseeseen perustuvaa normaalijakauma-
approksimaatiota.
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Korkeakoulun opiskelijoista 20 % on naisia.

Oletetaan, etti opiskelijat tulevat koulun opiskelijaravintolaan tiysin satunnaisesti.
Mika on todennikoisyys, ettd ravintolaan on tullut vdhintddn 5 opiskelijaa ennen
ensimmiistd naisopiskelijaa?

Leipuri leipoo aamulla 50 munkkia ja sekoittaa niiden joukkoon 10 edellisend
péivind myymattd jadnyttd munkkia. Ensimméinen asiakas ostaa 7 satunnaisesti
valittua munkkia. Miki on todennikdisyys ettd asiakkaan saamien edeliisend
pdivind myymitti jadneiden munkkien lukumairs on 27

Valimo valmistaa palkkeja. Palkkien paksuus (tuumaa) vaihtelee satunnaisesti
noudattaen normaalijakaumaa vdotusarvona 4 ja varianssina o’ , jotka ovat
tuntemattomia. Palkkien joukosta poimittiin yksinkertainen satunnaisotos jonka
koko oli n=7 ja mitattiin palkkien paksuus: 9.8, 10.2, 10.4, 9.8, 10.0, 10.2, 9.6.

Miirad odotusarvon ja varianssin harhattomat estimaatit.

Miardi 95 %:n luottamusvili palkkien paksuuden odotusarvolle.

Fraissi kokeessa verrattiin kahta sademifrin mittaukseen kaytettdvda laitetta.
Kummallakin laitteella mitattiin sademérét samalla paikalla 6 sadepaivin aikana.
Mittaustulokset (sademéz4rdt mm:nd) on annettu alla olevassa taulukossa.

Testaa hypoteesia, ettd mittarit tuottavat keskimadrin samoja mittaustuloksia, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd mittarit tuottavat keskimadrin eri
mittaustuloksia. Kayta testissd 1 %:n merkitsevyystasoa.

Laite 1 2 3 4 5 6

B 1.4 10.3 0.3 1.5 6.1 0.6

Erazissi tyopaikassa on 100 naista ja 900 miesta. Naisista tupakoi 10, kun taas
miehist tupakoi 200. Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kéyttéden hypoteesia, ettd
sukupuoli ja tupakointi ovat tydntekijoitsd kuvaavina tekijéind riippumattomia.
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Olkoot Pr(A) = 0.5 ja Pr(B) = 0.3. Mdiritd tapahtuman AUB todennikéisyys, kun
Tehtivd 1: A ja B ovat toisensa poissulkevia,

Tehtdvi 2: A ja B ovat riippumattomia.

Tehtavd 3: Pr(AB) =0.1.

Erasin likkeyrityksen tyontekijoistd 1 % kayttaa huumeita. Pikatesti paljastaa 95 %
huumeiden kiyttdjistd, mutta toisaalta 2 % niists, jotka eivit kiytd huumeita tulee
virheellisesti luokitelluiksi huumeiden kayttajiksi. Masrdi todennikoisyys, etté
pikatestissd huumeiden kéyttdjaksi luokiteltu henkilo ei todellisuudessa kayts
huumeita.

Ajettavan SAS-koodin rivien lukumiiran (muuttuja x) ja ajamisajan (muuttuja y)
suhdetta tutkittiin kokeellisesti. Saatu data tiivistettiin seuraaviin lukuihin:

n=10

10 10

x,=16.75 >y =170
=1 i=1
10 10

x! =28.64 > v =2898
i=1 i=y
10

x,y, = 285.625

i

i

Mi4rdd tavanomaisen yhden selittdjin lineaarisen regressiomallin

v, =B+ Bx, 6,6~ N(©,6%),i=12,...,n
regressiokertoimien 5 ja £, pienimmén neliosumman (PNS-) estimaatit.
Ennusta muuttujan y arvo, kun x = 15.

Mésras estimoidun mallin selitysaste R?. Mit timi arvo kertoo meille?

Uurnassa on 5 punaista ja 7 sinistd palloa.

(a) Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa rakaisinpanolla. Mikd on
todenniikéisyys, ettd saat kolme punaista palloa?

(b) Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa ilman takaisinpanoa. Miki on
todennakoisyys, ettd saat kolme punaista palloa?

(c) Poimit uurnasta satunnaisesti kolme palloa ilman takaisinpanoa. Miki on
todennakdisyys, ettd viimeiseni poimittava pallo on punainen, jos kaksi edeflistd
ovat olleet sinisid?
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Tehdas viittdd, ettd normaalitilanteessa sen valmistamista tuotteista 2.5 % on
viallisia. Asiakas poimii tuotteiden joukosta yksinkertaisen satunnaisotoksen, jonka
koko on 100, ja 15ytd4 9 viallista tuotetta. Voidaanko tchtaan viitetts viallisten
tuotteiden suhteellisesta osuudesta pitis oikeutettuna?

Vastaa kysymykseen mairadmalld otoksesta 95 %:n ja 99 %:n luottamusvilit
viallisten tuotteiden todelliselle suhteeltiselle osuudelle ja tekemiilld johtopastokset
tehtaan viitteen oikeutuksesta niiden perusteelia.
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